
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO CONSULTIVO DO 
PARQUE NACIONAL DO ITATIAIA REALIZADA EM 25 DE AGOSTO DE 2007. 
 
Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e sete, às 9:15 h no auditório 
do Centro de Visitantes, reuniu-se, em convocação de caráter extraordinário, o Conselho 
Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia para tratar dos seguintes assuntos de pauta: 
leitura e aprovação da Ata da última reunião, apresentação do GT Travessias com 
apresentação das conclusões para reabertura das travessias, reabertura das travessias, 
reativação da Câmara Técnica de Turismo de Montanha (CTTM), apresentação 
resumida das normas anteriormente elaboradas e estabelecidas pela CTTM de modo que 
as mesmas sejam referendadas pelo Conselho Consultivo ao Chefe do Parque Nacional 
do Itatiaia, aprovação de temas para as reuniões de trabalho da CTTM (continuação do 
tema Travessias, seleção e credenciamento de condutores de visitantes e abertura do 
Último Adeus para escaladas), abordagem sobre a revisão do Plano de Manejo, Projetos 
e orçamentos do PNI, versão final do Regimento Interno, encerramento com a definição 
de data / hora / local da próxima assembléia. O Sr Luiz Sergio P. Sarahyba, Vice-
Presidente do Conselho Consultivo, deu início a reunião saudando a todos e  
informando aos presentes sobre a impossibilidade da presença do Sr. Walter Behr, 
Chefe do Parque Nacional do Itatiaia e Presidente do Conselho Consultivo, em 
decorrência de sua presença na região do planalto das Agulhas Negras participando dos 
vôos de monitoramento e liderando as atividades pertinentes ao serviço do Parque 
Nacional do Itatiaia nas ações de combate ao incêndio florestal instalado há cinco dias.  
O Sr Sergio Sarahyba solicitou ao Sr Edson Ferreira Santiago, Conselheiro Titular do 
GEAN e Vice-Secretário Executivo do Conselho Consultivo sque escolhesse em que 
posição pretendia atuar na reunião. O Sr Edson Santiago assumiu a condução da reunião 
e o Sr Sarahyba assumiu, então, a Secretaria da mesma visando a organização da Ata.   
O Sr Santiago, antes de dar prosseguimento a pauta,  manifestou-se insatisfeito com a 
ausência do Sr Walter Behr, declarando que alguns temas não poderiam ser discutidos 
pela assembléia sem a presença do mesmo. O Sr Sarahyba interferiu, sugerindo que 
dentre os diversos temas propostos na pauta,  fossem tratados na reunião todos aqueles 
possíveis de discussão e entendimento. O Sr Leandro (Jardim Botânico do Rio de 
Janeiro, reforçou o comentário sugerindo, também, a inversão de pauta que fosse 
necessária. Antes, então, da leitura da Ata da última reunião, foram apresentadas 
algumas informações de documentos úteis à reunião. O Sr Santiago informou que a 
AGUIMAN enviou documento informando da impossibilidade de seus conselheiros 
estarem presentes na assembléia e apresentou o Sr Moacir de Castro Rodrigues Filho 
como seu representante naquela oportunidade; a FEMESP apresentou documento 
colocando o Sr Pedro Refinetti Rodrigues Martins como Conselheiro Titular e a Sra 
Mônica Lais Storolli como Conselheiro Suplente; a FEMERJ enviou documento 
informando que o Sr Edson Ferreira Santiago, Presidente do GEAN, também a 
representaria na reunião; a Prefeitura Municipal de Itatiaia informou que o seu 
Conselheiro Titular passa a ser o Sr. Walter Lucio da Silva; a União dos Escoteiros do 
Brasil informou que o seu Conselheiro Titular passa a ser a Sra. Edinéia. Finalizadas  as 
considerações iniciais, o Sr Santiago fez a leitura da Ata da última reunião do Conselho 
Consultivo e a mesma foi aprovada pela plenária na sua íntegra. A Sra Mônica Storolli 
(FEMESP) comentou sobre a necessidade e importância da publicação da versão final 
do Regimento Interno, já revisto e aprovado, considerando que ficasse deifnida o local 
da publicação do mesmo. A Sra Ednamara Keller (APROPANI) se manifestou também 
preocupada sobre a publicação do referido documento, inclusive comentando que em 
reuniões anteriores já houve solicitação dessa natureza. O Sr Sarahyba informou que a 



preocupação dos Srs Conselheiros seria compartilhada com a Chefia do Parque de modo 
que possamos apresentar a situação definida na próxima reunião. A Sra Andréa 
(Suplente da Secretaria de Meio Ambiente da Prefeitura de  Itatiaia) reiterou sua 
preocupação, comentando sobre a relevância de se manter o documento publicado em 
veículo oficial para fins de sua legalidade. O Sr. Edson Santiago procedeu, então, a 
leitura da Ata da útlima reunião, sendo a mesma aprovada em sua íntegra pela plenária. 
O Sr Daniel Toffoli pediu a palavra aos presentes para comentar a respeito de um tema 
da Ata aprovada e que fazia alusão às filmagens realizadas no planalto por uma empresa 
de propaganda comercial. Informou, então, que a filmagem foi aprovada diretamente 
pela Chefia do Parque Nacional do Itatiaia, sem que a mesma atividade fosse discutida 
ou apresentada à Coordenação de Uso Público, especialmente ao Responsável pelas 
atividades no Planalto. Informou, também, que só tomou conhecimento da atividade a 
partir da solicitação do Sr Walter Behr para que fosse feito monitoramento da atividade, 
em caráter de emergência. O Sr Luiz Sergio Sarahyba informou que as medidas 
possíveis de monitoramento foram tomadas no local, uma vez a empresa não ter adotado 
os procedimentos corretos de uso da área, inclusive desejando acessar áreas impróprias. 
Pela ordem de pauta, o Sr Daniel Toffoli informou que não poderia dar prosseguimento 
à reunião a partir do meio dia, assumindo então, o Sr Santiago, a responsabilidade de 
apresentar as conclusões do GT Travessia para a plenária. Em seguida, o Sr Santiago 
apresentou um histórico da Câmara Técnica de Turismo de Montanha, apresentando os 
seguintes documentos: Normas para Reserva e Uso do Abrigo Rebouças, Regras para 
Uso do Planalto das Agulhas Negras, Termo de Ocupação e Desocupação do Abrigo 
Rebouças, Acesso de Veículos ao Abrigo Rebouças e as Regras Gerais de Escalada, este 
último apresentado pelo Sr. Daniel Toffoli. O Sr Sarahyba manifestou-se apenas quanto 
à necessidade de se rever o ítem 3 (letra a) das Regras de Uso do Planalto que, segundo 
ele, deverá tratar com mais rigor a avaliação de práticas impactantes aos finais de 
semana na quela área. A apresentação foi concluída pelo Sr. Santiago com a 
participação do Conselho Consultivo que referendou ao Chefe do PNI todos os 
documentos propostos. A Sra Flávia de Almeida (Conselhira Titular da INB) fez 
questão de parabenizar os integrantes da Câmara Técnica de Turismo de Montanha 
pelos excelentes produtos técnicos concluídos, fruto de pesquisa e trabalho em grupo, 
comentou ainda sobre os projetos executivos da recuperação das trilhas que estão sendo 
financiados/patrocinados pela INB para melhorias nas áreas de uso público do Parque 
Nacional do Itatiaia. O Sr. Edson Santiago comentou o quão seria importante a 
continuação dos trabalhos da CTTM, uma vez o evento Ecomotion ter representado para 
muitos conselheiros o que ele chamou de  “divisor de águas”, desmotivando 
consideravelmente a participação de muitos membros  nas reuniões, o que bem foi 
representado por toda a dificuldade de estabelecermos quorum satisfatório em muitas 
reuniões seguintes em prol da Revisão do Regimento Interno do Conselho Consultivo 
do PNI. No momento seguinte, o Sr Santiago apresentou o resultado do trabalho do GT 
Travessias, comentando que alguns pontos importantes do estudo carecem ainda de 
entendimento. Como exemplo dos pontos que ainda precisam ser definidos mencionou -  
prioridade de abertura das travessias, sistema de reserva e agendamento, sentido das 
travessias, pernoite, tempo necessário de testes de uso, capacidade de carga diária, 
erosão,  data de reabertura. O GT obteve  acordo comum em relação às necessidades de 
fechamento sazonal e taxas de cobrança. O Sr Santiago informou ainda que a única 
organização que enviou sugestões ao Parque Nacional do Itatiaia (GT) foi o GEAN. 
Ressaltou que a FEMESP e a FEMERJ não se manifestaram oficialmente e que a 
Coordenação do Conselho se reuniu, inclusive, antes da Assembléia Extraordinária para 
fins de organização da mesma, o que lamenta, mais uma vez, a ausência do Sr Walter 



Behr. O Sr Daniel Toffoli explicou suas necessidades pessoais e se ausentou às 12:15 h. 
Em prosseguimento,  a Sra Mônica Storolli fez a leitura do documento datado de 23 de 
agosto de 2007 e enviado conjuntamente pela FEMERJ e FEMESP ao Presidente do 
Conselho Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia, na qual ambas entidades 
manifestaram desacordo quanto às diretrizes apresentadas para reabertura das trilhas de 
travessia bem como ao processo de elaboração das mesmas, considerado não 
participativo e fora do contexto da CTTM.  Terminada a leitura, o Sr Sergio Sarahyba 
pediu a palavra e se manifestou contrariamente em relação a contestação das Federações  
em relação ao limite de visitação previsto nas diretrizes. Tal restrição foi tratada pela 
Sra Mônica Storolli como uma iniciativa do Parque em reforçar o estabelecimento de 
uma “reserva de mercado” para guias, guias de clubes e condutores cadastrados. O Sr 
Sarahyba enfatizou que em hipótese alguma isso passava pela vontade da Coordenação 
de Uso Público, mas entendia que alguns ítens das diretizes apresentadas pelo GT 
tiveram somente a preocupação de gerar segurança aos usuários em uma fase 
experimental.  A Sra Mônica Storolli ressaltou que a leitura feita traduzia uma vontade 
institucional e não pessoal mas que o tema reabertura das travessias fosse mantido em 
pauta para uma votação. O Sr Sergio Sarahyba se manisfetou preocupado em relação à 
abertura de travessias enquanto o GT não apresentasse consenso dos itens em estudo e 
da completa conclusão dos trabalhos para a reabertura das travessias. O Sr Edson 
Santiago organizou a discussão e propôs a votação do tema – reabertura do trecho 
Abrigo Rebouças-Sede (trilha Ruy Braga), em virtude das áreas do planalto estarem 
afetadas pelo fogo. A votação foi iniciada e decidiu-se pela não reabertura da trilha, 
condicionada à continuidade dos trabalhos do GT Travessias para uma proposta final.  
No momento seguinte, o Sr Edson Santiago passou a palavra ao Sr Sergio Sarahyba, 
Vice-Presidente do Conselho, que fez a apresentação do trabalho concluído da Câmara 
Técnica de Revisão do Regimento Interno, referendado, então, pela Assembléia reunida 
extraordinariamente. Decidiu-se, também, pela data da próxima reunião ordinária, que 
será no dia 22 de setembro de 2007, no mesmo local. Não havendo mais nenhum tema a 
se tratar, o Sr Edson Santiago, Vice-Secretário Executivo do Conselho, deu por 
encerrada a reunião e eu, Luiz Sergio Pereira Sarahyba, lavro esta ata com as presenças 
abaixo descritas, a qual, após ter sido revisada, via e-mail, pelos participantes da 
mesma, será lida, para fins de aprovação, pelo plenário da próxima reunião. Itatiaia, 07 
de setembro de 2007.  
 
Conselheiros titulares presentes, segundo o constante na relação de presenças: 
Edson Ferreira Santiago (GEAN); Dora Vidal de Andrade (AHRSI); Luiz Sergio 
Sarahyba (Vice-Presidente do Conselho e ASPANIT); Maria Teresa de Mehr (AAI); 
Ivo Tavares (Associação de Artesãos Macaco Aretiro); Leandro de Freitas (Jardim 
Botânico do Rio de Janeiro), Flávia Pires (INB). Total de 8 conselheiros titulares, 
conforme lançamentos na relação. 
 
Conselheiros Suplentes presentes, segundo o constante na relação de presenças: 
Marina Faria (AAI); Andréia da Costa Ferreira (Prefeitura Municipal de Itatiaia); 
Ednamara Maia Gouvêa Keller (APROPANI). Total de 3 conselheiros suplentes, 
conforme lançamentos na relação. 
 
Demais pessoas presentes: 
Daniel Tofolli (PNI), Haroldo Simon (AAI), Edmea Barbosa(GECABE), Fernando 
Saldanha (Curso Téc. Meio Ambiente, Resende RJ), Moacir Rodrigues (AGUIMAN), 
Fernando Pezcolato (FEMESP).       


